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A temesvári születésű és 
jelenleg Szegeden élő Jost 
Norbert egyetemi oktató 
(portrénkon) 1989 decembe-
rében saját bőrén tapasztalta 
meg, milyen szembeszállni 
a kommunista hatalommal. 
Négy napot töltött a Szekuri-
táté börtönében.
→ NÁNÓ CSABA

Hogyan „találkoztál” a temes-
vári forradalommal?

Harminc éve a Temesvári Egye-
temen tanultam másodéves egye-
temi hallgatóként. Nyáron háza-
sodtam meg Balaton Krisztinával, 
aki nagyváradi volt. Édesapja Te-
mesváron élő fi zikus volt, rendsze-
resen járt a Mária téri református 
templomba. Katolikus lévén ko-
rábban sosem jártam oda, sőt nem 
is ismertem Temesvár református 
gyülekezetét. Apósomnál akkori-
ban Visky Ferenc református lel-
kész szervezett lelkigyakorlatos 
rendezvényeket, amellyel sikerült 
magára vonni a hírhedt Szekuritá-
té fi gyelmét. 1989 tavaszán indul-
tak be az események, mert akkor 
írta meg Tőkés László a magyar 
falvak rombolása elleni beadvá-

nyát. Ennek nyomán a nagyváradi 
székhelyű Királyhágómelléki Re-
formátus Egyházkerület püspöke 
a szilágysági Menyőbe helyezte át, 
de Tőkés László ezt megtagadta. 
Minden vasárnapi istentisztelet vé-
gén az egyházközségi bejelentések 
alkalmával tájékoztatta a gyüleke-
zetet, hogy hol tart az ügy. Hétről 
hétre nőtt a templomlátogató hí-
vek száma, a suttogó propaganda 
hatására mindenki eljött nézni a 
lelkész versus kerület háborúját. 
Két további esemény is bonyolí-
totta a helyzetet. Az egyik a temp-
lomban szervezett Dsida-est volt, 
amelyet kétszer is előadtak. A ha-
tóság 1989 őszén betiltotta a Thália 
nevű Egyetemi Színpadot, ame-
lyet a Temesváron szép számmal 
tanuló erdélyi egyetemi hallgatók 
alkottak Mátray László színművész 
vezetésével. A másik esemény a 
rejtett kamerákkal felvett Tőkés-in-

terjú volt, amelyet két kanadai ri-
porter készített, és amelyet leadott 
a budapesti Magyar Televízió híres 
Panoráma nevű politikai magazin-
ja. Innentől kezdve már nem volt 
visszaút. A templomot megszállta 
a Szekuritáté, amelynek Temesvá-
ron külön Tőkés-csoportja is volt.

Érezhető volt a környezeted-
ben, hogy előbb-utóbb nálunk is 
bekövetkeznek változások?

Romániában nem sokat tudtak 
a többi kelet-európai országban 
történt eseményekről, de mi itt az 
ország nyugati részén a szerb és 
különösen a magyar televízió és rá-
dió jóvoltából mindenről tudtunk. 
Hétfő este mindenki izgatottan 
várta a Panoráma műsorát, hogy 
vajon miről tudósít Chrudinák 
Alajos, vasárnap reggel minden-
ki a Vasárnapi újságot hallgatta. 
Éreztük, nem lehetséges, hogy 
csak mi maradunk elszigetelve. Ha 
őszinte akarok lenni, nem hittem, 
hogy még 1989-ben mi is sorra ke-
rülünk. Egyesek sokat vártak az 
1989 novemberében megrendezett 
Román Kommunista Párt 14. kong-
resszusától. A suttogó propaganda 
azt rebesgette, hogy azon megbu-
kik Ceaușescu. De nem lett belőle 
semmi: biztosak voltunk, hogy 
Ceauşescu még 100 évet él.

December 15-ig találkoztál 
már Tőkés Lászlóval, ismerted őt?

Húszévesen, 1988-ban ismer-
tem meg a temesvári gyülekezet 
életét. Korábban Peuker Leó bácsi 
tartotta az istentiszteleteket, ame-
lyeket legfentebb 20-25 idősebb 
ember látogatott. Tőkés László fi -
atalos dinamizmusával szinte fel-
robbantotta az addigi álmos gyü-
lekezetet. Feleségem és apósom 
révén kerültem be a református 
közösségbe. Addig Erdély legszebb 
katolikus templomába, a gyárváro-
si Milleniumi templomba jártam.

A tiltakozók között mikor je-
lentek meg a románok? 

Tőkés László december 10-én a 
szószékről kihirdette: aki kíváncsi 
arra, hogyan folyik le egy törvény-
telen cselekedet, jöjjön el pénte-
ken a templomhoz. Péntek reggel 
a hívek megjelentek a templom 
előtt, és a számuk egyre nőtt: dél 
körül mintegy 150–200 ember állt 
a templom előtt. A Mária tér szűk 
hely, ezért ott 200–300 fős csapat 
is tömegnek hat. Mivel sok villa-
mos jár arra, sokan pénteken, de-
cember 15-én azt látták, hogy ott 
emberek várakoznak. Számos bolt 
is van a téren, ezért a tömeg láttán 
sokan leszálltak a villamosról arra 
gondolva, hogy valami terméket 
várnak az üzletekben. Mindenki 
a közelgő karácsonyra készült, és 
szeretett volna bevásárolni. De ott 
derült ki, hogy a kialakuló sor nem 
valamilyen áruért van, hanem egy 
magyar lelkész törvénytelen kila-
koltatása miatt. Este 9 óra körül 
gyertyafényes feszes csendben 
álló embertömeg fogadott ben-
nünket. A román emberek azért 
jelentek meg, mert meghívást 
kaptak a Mária térhez közel eső 
román baptista templomba, a né-
hai Petru Dugulescu lelkipásztor 
vezette gyülekezetbe. Ez váratla-
nul történt, ráadásul a román egy-
házi énekek éneklésével emelke-
dett hangulatot teremtettek. Már 
nem lehetett elkönyvelni a dolgot 
valami magyarkodó nacionalis-
ta „hőbörgésnek”. Kis idő múlva 
megjelent a város polgármestere, 
Petre Moţ elvtárs, hogy Tőkéssel 
tárgyaljon. Az érdekelte, hogy mik 
a panaszai. Megfenyegetett, hogy 
amennyiben az emberek nem 
oszlanak szét, kénytelen lesz erő-
szakhoz fordulni.

Miként alakult a másnapi tün-
tetés? 

Szombat délelőtt zökkenő-
mentesen be lehetett menni Tőkés 
László lakásába is. Az emberek 
ennivalót hoztak, amit a tiszteletes 
úr szívesen megköszönt. Este nyolc 
óra után feleségemmel ismét elin-

dultunk a templomhoz, hogy meg-
nézzük a fejleményeket. Első meg-
lepetésként azt tapasztaltuk, hogy 
a villamosok nem közlekednek a 
Főtér felé. Kerülővel jutottunk el 
a templomhoz, ahol hatalmas tö-
meget találtunk. Tőlük hallottuk, 
hogy a belváros több helyszínén 
– az Opera téren és a megyei párt-
székház előtt is – már több ezres 
tömegek tüntetnek. A templomka-
put zárva tartották, mert napköz-
ben mindenféle provokátorok za-
varták a parókiát. Ismerősök lévén 
minket beengedtek. A tiszteletes úr 
és felesége, Edit asszony szemmel 
láthatóan örömmel fogadtak. Ott 
volt már Tőkés asszony sógora, 
Gazda Árpád egyetemi hallgató, 
Csőke András bácsi és fi a Attila, 
valamint Szabó József.

Hogyan fogadta a tömeg az 
első rendszerellenes jelszavakat?

Este az utcáról román nyelvű 
jelszavak skandálása hallatszott 
be: „Le Ceauşescuval!”, „Szabad-
ságot!”, „Le a kommunizmussal!”. 
Tőkés ekkor kiment az ablakhoz 

és arra kérte az embereket, csen-
desedjenek el. Hogyha az ő ügyé-
nek szeretnének segíteni, hagyják 
abba a rendszerellenes jelszavak 
skandálását, mert ebből baj lesz. 
A reakció vegyes volt. Egyesek le-
hurrogták, de a többség azért ün-
nepelte a megjelenését az ablak-
ban. Néhány perc múlva odakint 
valódi tüntetéssé vált az addigi 
néma ellenállási mozgalom. Az 
időközben még hatalmasabbra 
duzzadt tömeg már egyemberként 
üvöltötte az egyértelműen kommu-
nista rendszerellenes jelszavakat. 
Gyakorlatilag elszabadult a pokol.

Hogyan válaszolt a hatalom?
A hatalom válasza nem késett. 

Vízágyús tűzoltókocsik jelentek 
meg, és erős vízsugarat lövell-
tek ki. Az emberek sikítva és ká-
romkodva ugrottak el előle. Csak 
később tudtam meg, hogy sok 
tűzoltókocsit megállásra kény-
szeríttettek, és gyakorlatilag szét-
szedték őket. Egy kocsit a Begába 
taszítottak. A templom utcájának 
másik irányából egy rohamren-
dőrökkel teli teherautó jelent 
meg. Bukósisakjuk volt, a fegy-
verzetük pedig pajzs és gumibot. 
Felsorakoztak, majd hátba támad-
ták a tüntetőket. Az emberek meg-
ijedtek és elkezdtek hátrálni, de 
később maguk is támadással vá-
laszoltak. „Fegyverzetük” gyakor-
latilag csak az utcán álló fémládák 
voltak. Létszámfölényben lévén vé-
gül megfutamították a rendőröket.
Ám ekkor újabb teherautók jelen-
tek meg, ezúttal katonákkal. Nekik 

Harminc évvel ezelőtt országszerte óriási tömegek tüntettek a kommunista hatalom ellen

A forradalom szikrája Tőkés László temesvári református lelkész volt
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